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БРАМС И ТРАДИЦИЯТА. . .

Често пъти се говори за обективната настройка на 
Брамс. Може би тя се изразява в способността му да наме­
ри удовлетворение и радост в работата с провинциален любител 
ски хор или пък в разработването на едни простичък мотив от 
народна песен. Често се цитират и думите иа композитора: 
„Народната песен е мой идеал“. И това може да означава 
много неща — и познаване, зачитане на народното изкуство, 
и усещане на музикалния бит като родна, близка стихия, 
и търсене на непосредствен, прям, дори простодушен изказ 
в музиката. . .

Брамс сякаш наистина е способен да съществува „над“ 
себе си в музикалното творчество, защото не анализът на 
личния душевен свят, а откриването на все нови, и нови, 
малко познати, забравени и прекрасни светове в музиката 
поглъща вниманието му. Едва ли може да се посочи в нем­
ската музика па миналото столетие друг композитор, кой­
то така добре да познава традициите — в близките, и по- 
далечните. Но неговата цел съвсем не е била да се въз­
креси историята. Когато в брамсовите страници се долавя 
бетховенова мощ и категоричност, шубертовска нежност, 
или преки отгласи от времето наБахи Хендел, това е 
съзнателно търсена, декларирана, издигната до символ лю­
бов към всичко велико' и трайно в изкуството.

Регионална библиотека 
"Любен Каравелов"
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През 1870 г. завеждащият архива на Дружеството на 
приятелите на муузиката във Виена и голям познавач па 
Хайдн ■ Карл—Фердинанд Пол, показва на приятеля си 
Йоханес Брамс неизвестно произведение от Хайдн — Шест 
дивертнменти за духов оркестър. Втората част на първото 
дивертименто — ,,Хорала на св. Антонпй“, старинна попът­
на песен на селяните поклонници от Буркенланд (австрий­
ска провинция) — прави неотразимо впечатление па Брамс 
с архаичната си мелодика, простота и свежест. Три години 
по-късно се появяват прочутите негови „ВАРИАЦИИ ВЪР­
ХУ ТЕМА ОТ ХАЙДН“ — първо в клавирна (за две пиана)-, 
след това и в оркестрова версия. Вариациите са изпълнени 
за първи път при изключителен успех от Виенската фил­
хармония под диригентството на автора, а още по-голям е 
техният триумф в Кристалния дворец в Лондон под палката 
на именития по онова време немски диригент Аугуст Манс.

„Вариациите...“ са истински образец на композицион­
но майсторство и оркестров стил. Подобно на виенските 
класици . Брамс често използува вариационната форма, в 
своите композиции. До този момент авторът има зад себе 
си 6. клавирни цикъла, между конто забележителните Вариа­
ции върху тема от Хендел, оп. 24 и Вариациите върху тема 
от Паганипи. .„Вариациите върху тема от Хайдн“ са ново 
постижение в жанра. Осемте модификации па темата, в 
които можем да проследим строгото придържане към ней­
ните основни хармонични белези, се превръщат в осем прек­
расни емоционално-психологически етюда, обединени от 
приповдигнато-възторжения тон на Финала (написан във 
формата на старинна пасакалия).
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КОНЦЕРТ ЗА ЦИГУЛКА И ОРКЕСТЪР - един от 
трите „златни“ цигулкови концерти па класическата музи­
кална литература, наред с тези на Бетховен и Чайковски. 
Създаването на тази творба е свързано с името на големия 
немски цигулар и диригент йозеф Йоахим. Брамс се за­
познава с него още па 20-годпшпа възраст, по време на едно 
концертно турне в Германия през 1853 г. (от това пътуване 
датира и неговото известно приятелство със семейството на 
Роберт и Клара Шумаи). Твърде скоро познанството с 
йоахим сс превръща в дългогодишно приятелство, дружба 
п творческо сътрудничество. А едни от неговите плодове е 
единственият в творчеството на Брамс Концерт за цигулка 
и оркестър. Творбата е окончателно завършена през 1878 г. 
(след йървата и Втора симфония) и е окачествена от тога­
вашната критика като „най-трудната цигулкова пиеса, на­
писана до сега“. Подобно на Бетховен и Чайковски, чнйто 
цигулков концерт датира също от 1878 г., и Брамс пише 
концерта си в най-бляскавата цигулкова тоналност — ре- 
мажор.

Първата част на концерта започва с обширна оркест- 
рова експозиция на трите основни темп: първата, епична и 
широка; втората — песенно-лирична, и изпълнената с дра­
матично напрежение заключителна тема. Повторението на 
експозицията в соловата партия не следва буквално орке- 
стровото изражение, а представлява едно непрекъснато 
обогатяване и развитие на неговите идеи. Втората част е 
една от най-поетичните в творчеството на Брамс. Написана 
в светлата, спокойна фа-мажорна тоналност, тя създава 
пейзажпо-съзерцателна атмосфера, въведена още в нача­
лото от прочутото соло на обоя. А устремният, динамичен 
характер па финалното рондо придава особена завърше­
ност па цикъла, характерен с класическото равновесие на 
драматични и поетични моменти.
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„Аз никога няма да напиша симфония! Човек трябва 
да притежава голяма смелост, за да се реши да напише 
симфония, когато чува зад себе си крачките на Гиганта... 
Йоханес Брамс пише тези думи в началото на 70-те години 
па миналото столетие, когато критиката след смъртта на 
Бетховен отхвърля всеки опит да се възроди „чистият , не 
програмен симфонизъм. И вероятно това е една от причи­
ните, която е предизвикала странната за нас боязън на 
Брамс да пристъпи към симфоничния жанр. Своята Първа 
симфония той започва да пише на 29 години, но чак след 
петнадесетгодишна пауза (на 43 години) продължава и 
довършва започнатото. Отзивите за симфонията са проти­
воречиви. Дори самата Клара Шуман, която в други слу­
чаи винаги е поощрявала творчеството на Брамс, този път 
намира в новото произведение „отсъствие на мелодическо 
вдъхновение...“ Но според Хапе фон Бюлов - знамени­
тият майстор на палката от 19-тото столетие и непоколе­
бимият привърженик на Брамс Първата симфония, про­
тивно па предсказанията на Вагнер, е живо доказателство, 
за това че и след Бетховен могат да се пишат симфонии с 
Бетховенови мащаби. И до сега е известно твърдението па 
Ханс фон Бюлов, че Първата симфония на Брамс е „Десе­
тата бетховенова симфония“. И това съвсем не е случайно

главната тема на Финала напомня твърде много темата 
па радостта от Деветата на Бетховен, а и развитието па 
образите е близко до идеята на неговия предшественик 
„от мрак към светлина .

Симфонията е изпълнена за първи път па 4 ноември 
1876 г. в Карлсруе. Крайните части правят впечатление е 
полярните си емоционални състояния. По-лпрпчии са сред­
ните две части, близкл до интимната лирика па Шуман.
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ЕВГЕНИЯ — МАРИЯ ПОПОВА е родена в гр. Шумен. 
През 1974 г. завършва Средното музикално училище в Со­
фия със златен медал, като ученичка на проф. П. Христос- 
ков. Една година по-късно е приета в Московската дър­
жавна консерватория в класа па проф. Леонид Коган, която 
завършва с отличие през 1980 г. След завършване на вис- 
шето си образование Евгения — Мария Попова е изпрате­
на па специализация при проф. Ифра Ниймаи в „Гплдхол 
скул“ — Лондон.

Младата цигуларка е лауреат на редица национални 
и международни конкурси: „Св. Обретепов“ — Провадия, 
международен конкурс за млади цигулари „Коцияи“ — ЧССР 

(1969), международния конкурс в град Маркнойкирхен — ГДР 
(1975), международния конкурс „М. Лонг и Ж. Тибо“ — 
Париж (1979), на който е удостоена с III награди и спе­
циалната награда за най-добро изпълнение на съвременно 
френско произведение, а през миналата година стана носи­
тел на III награда на конкурса „Карл Флеш“ — Англия.
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